

“植”此青绿 增厚“绿色家底”

□瞿雁飞

热点快评

铁锹掘开沉睡的泥土，幼苗扎根广袤的大地。植树节，这一至今已传承四十七载的节日，不仅是全民植树的动员令，还是一曲唤醒生态文明的古老琴音，更是增厚新时代“绿色家底”的强劲引擎。

文明根脉里的绿色基因。1400多年以前，西魏韦孝宽用槐树替代土台，既保留了标记和计程的作用，又为行人遮风挡雨，古人种树利国为民的意识与智慧初见端倪。从先秦农人懂得“斧斤以时入山林”，到商鞅变法出台“道旁植树”的政令；从白居易的

“持钱买花树，城东坡上栽”，到苏轼的“手植青松三万载”；从明代《农政全书》对插柳、移栽等植树技法的系统总结，到清《授时通考》中对生态农法的一一枚举，无不彰显着古人对绿色自然的敬畏和遵从，寄托着文人墨客对“天人合一”的深刻哲思，印证着华夏民族对理想人居的不懈追求，为现代生态文明建设厚植了深刻的文化基因。

系统治理下的生态复兴。新中国成立以来，我国持续加强生态保护建设，治理力度不断增强，生态环境显著改善。河北塞罕坝林场三代务林人55年时间，在荒漠中种出112万亩人工林海，实现了从“黄沙遮天日”到“林海涌绿波”的华丽蜕变。长江

十年禁渔，这场全球最大规模的河流生态修复行动，让“沙鸥翔集，锦鳞游泳”重现。新时代以来，习近平总书记站在中华民族和人类文明永续发展的高度，提出山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，天更蓝了，水更绿了，山更青了，“沙地变林海，荒原成绿洲”，印证着中华民族“敢教日月换新天”的壮志豪情。

诗意栖居中的永续之路。蕾切尔·卡逊在《寂静的春天》中曾预言：“人类不可能征服自然，只能寻求与自然和谐的智慧。”古人栽树的朴素认知在新时代的内涵得以升华——“地球圆丁”的使命传承和通往永续未来的密钥。在南通，岸线秀美、五山叠翠的滨江片区，昔日工业“锈带”化身生态“秀带”，成为面

向长江、鸟语花香的“城市客厅”；在深圳，“千园之城”的建设实现了高密度城市区域森林覆盖率43.4%的目标；在新疆，卡拉玛依荒漠上的植被吸引黄羊野兔竞相追逐……“绿水青山就是金山银山”的理念和“双碳”目标的设定，演绎着现代都市与自然共生的创新范式。良好的生态环境，成为最普惠的民生福祉，彰显着党的领袖念兹在兹的人民情怀、生态情怀和天下情怀。

植树节的意义已超越简单的培土浇水，而成为一曲人与自然和谐共生的动人乐章，一座连接过去、现在与未来生态梦想的精神桥梁。阔步新征程，让我们以习近平生态文明思想为指引，让绿色理念薪火相传，为子孙后代留下一个江山如画的大美中国。

从“一个电话”看推动乡村振兴的民生考量

□徐杰

随着气温逐渐回暖，春耕的号角在田间地头吹响，南通供销合作社系统发挥农资供应主渠道作用，加大化肥、农药、种子等农资储备供应，农户只需拨打一个电话，就可获得农资送上门、指导到田间等多种服务。

一个电话，一头连着农民的生产生活，一头连着市民的“菜篮子”“米袋子”，让城市与农村通过连线实现了“双向奔赴”。这五六公里的距离，起点是充满“乡土气”的农村，终点是热闹繁华的城镇。一个电话，不仅缩短了城乡之间的距离，更满足了农民对美好生活的期盼。

一个电话资费不高，背后却蕴含了党委政府对造福农民的民生考量。

对于党委政府而言，在这一通通电话背后，付出了时间和精力，换来的是农村产业发展的兴旺和农民生活的幸福。过去，我市不少偏远地区的农民受制于交通往来约束，或是农资信息不畅，难以及时有效地开展农业生产，更别说把农产品及时销往县城。如今，手机资费不断下调，交通出行更加便捷畅通，只需一个电话便畅通了农资调配的“绿色通道”，还能直接把农资在短时间内配送到农民手中，减少了不少中间环节，有利于农民收入提升。

在启东，仅南阳镇销售网点就有两个仓库，总面积近5000平方米，化肥储备量达2000~3000吨，种子储备量达往年销量的70%、农药储备量达

往年销量的80%以上。近几年，通过精准对接农业生产需求，目前南通已有8家农资连锁企业，农资经营网点1524个。更重要的是，通过一个电话既可以让农资供应乡镇全覆盖，也可以让农民更好地融入城市化发展进程，真正实现发展成果共建共享。

一个电话看起来无“利”可图，却能催生推进乡村振兴发展的美丽画卷。在通州区，一个电话可以让农资公司为农户提供上门种植技术指导和测土配方服务，解决群众生产过程中的难题。部分地区，比如在海门，不断创新优化农业生产方式，积极组织开展“农机共享”“田间会诊”“农民课堂”等一系列为农服务“微项目”，为农民增收致富注入了强劲动力。

未来，各地党委政府还可以继续挖掘本地区的乡村文化资源，借助这些热线电话，常态化掌握了解本地特色产业的发展现状以及新引进产品、技术的适应性，通过“农业+旅游”的形式打造一批各具特色的民俗体验活动、农产品展销馆，吸引更多电话另一头的市民朋友亲身去农村体验生活、品味农家菜、感受乡土气息。

今年的中央一号文件中再次强调“坚持城乡融合发展”，可以说城乡融合发展是乡村振兴的必由之路，联系农民的一个个热线电话就是服务农民路上的生动注脚。服务热线只是开端，我们相信也期待，将来有更多服务农民增收致富的好路子、好法子涌现出来，让农民朋友在共建共享改革发展成果中有更多获得感和幸福感。

着眼特色和“一盘棋” 拓展城乡公共文化空间

□陈鹏

近日，省文化和旅游厅发布关于2025年度“新型公共文化空间”打造对象名单的公示，我市南通高新区、海门区、启东市、如皋市、通州区、崇川区、海安市、如东县、通州湾江海联动发展区、启东市、通州湾海门分区等14处空间成功入选。

发展公共文化服务、拓展文化空间，是满足人民群众美好生活新期待的重要载体。近年来，我市大力推进新型公共文化空间建设，一批集阅读、休闲、娱乐、教育、展示等功能于一体的综合性文化场所不断涌现，在满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求的同时，也进一步提升了城市文化品位和形象。

打造我市高品质新型公共文化空间，需要深挖江海文化DNA，彰显南通地方特色。南通伶工学社获评江苏省“最美公共文化空间”，就是最好的案例。伶工学社，是张謇先生于1919年创立的中国第一所新型戏剧学校，在中国戏剧发展史上具有重要地位，也是南通市珍藏的历史文化遗存。自2013年复建开放以来，伶工学社始终坚持“戏曲文化教育传播的新阵地、特色历史文化旅游的新景点、戏曲文博馆群的新成员”为工作目标，致力于为市民提供丰富多彩的文化体验。通过创新打造“百姓戏台周周演”“戏曲进校园”“京剧沙龙”等特色文化服务项目，累计开展各类戏曲交流展示活动800余场，惠及群众逾百万人次，成为南通传统文化传承与现代文化活力迸发的生动样本。在我市，还有不少历

史建筑被巧妙改造。这些老建筑保留了古朴的外观，内部却赋予现代公共文化功能，有的变身特色书店，有的成为文创展示馆。在这里，市民们可以在触摸历史的同时，感受现代文化创意的魅力，传统与现代在这些空间里和谐共生。

拓展城乡公共文化空间，要坚持“一盘棋”统筹谋划，强化标准化建设与智慧化升级。依托“15分钟文化圈”，将“文化空间”建设纳入城乡建设整体规划。原则上，在城市，服务人口5万人或服务半径2公里左右，布局一处相当规模的“文化空间”。通过新建一批、改建一批、扩建一批、合作一批等方式把符合条件的公共空间吸纳进来，鼓励在旅游景区、历史文化街区、文化广场、集市等地打造或改造一批城市“文化空间”；依托和美乡村、农民文化乐园、乡村旅游点、非遗手工作坊、民宿、传统村落、宗祠、村史馆等打造一批农村“文化空间”。同时，推动“文化空间”互联网全覆盖，建立适用于“文化空间”场景应用的数字资源库，使用人工智能、大数据等新技术，提升公共文化“数智”服务水平。

拓展城乡公共文化空间，要注重提升人民群众获得感和幸福感，通过不断创新，进一步拓展公共文化空间的边界，丰富文化服务内容，让每一位城乡居民都能在江海大地上，找到属于自己的文化栖息地，让南通的文化之光愈发璀璨夺目。



南通市老科技工作者协会发挥“银发力量”，2019年至2024年共撰写调研报告1200多篇。最近，获省老科协颁发的建言献策突出贡献奖。 朱晋画

□王梓宁

产业发展更需久久为功的耐心

江海锐评

今年的政府工作报告提出，“加快发展创业投资，壮大耐心资本”。产业跃迁，从无捷径。杭州“十年磨一剑”，才有了“六小龙”横空出世，深圳鲜明提出“鼓励发展长期资本、耐心资本、大资本，支持投早、投小、投长期、投硬科技”。

从“制造”向“智造”迈进，从“跟跑”向“并跑”升级，产业发展犹如攀登群峰，既需把握机遇的果敢，更需久久为功的耐心。

百年变局加速演进，以人工智能和机器人为代表的新一轮科技革命和产业变革，正在重塑全球产业版图。越是面对这样的挑战，越需要以战略定力抵御短期诱惑，以历史耐心突破转型升级，让产业进步的步伐走得更稳、动能蓄得更足。产业发展的

耐心不是消极等待，而是遵循规律的战略清醒，是穿越周期的定力智慧，更是构建现代化产业体系的必然选择。

把握产业规律，方能走出“成长烦恼”。产业演化始终有其内在逻辑，无论是传统产业的转型突破，还是新兴产业的孕育成长，都不可能一蹴而就。新能源汽车从概念提出到市场普及历经数年积累，光伏产业经受多次技术路线更迭才走向成熟，这些产业的发展轨迹揭示着共性规律，即核心技术突破离不开“甘坐冷板凳”的专注，产业生态构建离不开“汗滴禾下土”的深耕，市场认知培育离不开“静待一树花开”的等待。有些地方想通过政策补贴催熟产业、行政干预缩短进程，往往导致企业患上政策依赖症，一拥而上、低效内卷，引发产能过剩、技术空心化的风险。产业竞争力的培育需要与时间做朋友，“见异思迁”的投机思维、“追风跟热”的短视行为看

似取得了短期效益，实则错失了厚积薄发的机遇，埋下巨大祸根。

化解转型阵痛，尤需营造一流生态。当前，部分地方在产业升级中出现转型迷茫；有的面对传统产业改造的投入压力踌躇不前，有的追逐“风口”造成重复建设，还有的在外部冲击下产业“躺平”收缩，这种进退失据的背后，暴露出对产业发展耐心的轻视。传统产业不是落后的代名词，必须处理好存量和增量的辩证关系，通过数字化、绿色化、高端化改造同样能焕发生机，新兴产业更需要专注细分领域，在持续迭代中构筑竞争优势。浙江义乌小商品市场历经多次转型，从“买全国卖全国”到“买全球卖全球”，再到打造网上交易枢纽，始终立足既存优势稳扎稳打。产业转型从来不是“腾笼换鸟”的物理腾挪，而是“筑巢引凤”的生态重构，只要拥有雄厚的产业基础、一流的营商环境、科学的发展路径，“铁树”亦可常开“花”，“老枝”也能抽“新芽”。

培育耐心厚度，根本在于机制创新。保持产业定力，既要克服政绩追求催生的短视冲动，也要破除政策体系滞后导致的急功近利。这需要从制度层面构建“耐心资本”：在考核机制上，建立涵盖研发投入强度、产业链完整性、要素协同效率的综合评价体系；在要素保障上，引导社会资本面向基础研究、中试转化等长周期环节提供的稳定金融支持；在营商环境上，加强对专精特新中小企业发展的梯度培育，将更多目光聚焦初创企业、小微企业，耐心呵护他们的成长。

耐心不是被动等待，而是谋定后动的

战略清醒，定力不是墨守成规，而是因地制宜的智慧抉择。

今天城市之间产业的竞争

已进入愈进愈难、愈进愈险的“攻坚期”，唯有以“日拱一卒”的信念一任接着一任干、一锤接着一锤敲，才能在大浪淘沙中培育出真正具有竞争力的现代产业。当我们能心平气静地做好“时间的朋友”，现代产业体系的壮美图景必将徐徐展开。

观点声音

最高人民法院工作报告显示，人民法院2024年审结贪污贿赂等职务犯罪案件3万件3.3万人，同比增长22.3%，依法惩处孙志刚等48名原中管干部，对李建平依法核准死刑。落实受贿行贿一起查，审结行贿犯罪案件2473件2873人，同比增长18.6%。审理足球领域系列腐败案，依法对杜兆才、陈戌源、李铁等定罪判刑。在最高人民法院工作报告中，详实的数据既依法履职尽责的直观体现，也是维护公平正义、彰显司法为民的题中之义。同时，也再次提醒我们：坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战，就必须始终保持反腐败永远在路上的坚韧执着，保持战略定力和高压态势，一步不停歇、半步不退让。行贿与受贿是一体两面，行贿人不择手段“围猎”党员干部，不仅荼毒社会风气、破坏公平竞争的市场秩序，而且也是职务腐败的一个重要因素。落实受贿行贿一起查，加大对行贿犯罪的惩治力度，不仅可以对行贿人形成强大震慑，压缩“围猎”党员干部的空间，而且可以维护社会环境与市场环境，避免“劣币驱逐良币”。最高人民法院工作报告还提到严惩涉农资金、校园餐等群众身边腐败犯罪。以零容忍态度惩治腐败，就要坚持“老虎”“苍蝇”一起打，既要严惩那些身居高位的大贪巨蠹，也不能放过群众身边那些蝇营狗苟。保持反腐倡廉高压态势，坚持人民群众反对什么、痛恨什么，就坚决防范和纠正什么，才能铲除腐败滋生土壤和条件，推动改革发展成果更好、更公平地惠及广大人民群众。

——人民网《将反腐败斗争进行到底》

习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时指出：“要深化城乡精神文明建设，繁荣发展文化事业和文化产业，优化文化产品和服务供给，以文化赋能经济社会发展。”党的十八大以来，习近平总书记深刻阐释经济与文化的辩证关系，为中国式现代化进程中经济发展和文化繁荣相融互促、相得益彰的发展之道提供了根本遵循。实践充分证明，不断激发文化创新创造活力，必将为经济社会发展、满足人民对美好生活的需求提供强有力支撑。以文化赋能经济社会发展，就要繁荣发展文化事业和文化产业。推动高质量发展，文化是重要支点。一部“悟空”游戏，带火多个打卡目的地；一部“哪吒”电影，全方位引发消费溢出效应；一枚“凤冠”文创冰箱贴，带动文创产业发展、促进就业增收……全国各地的创新实践表明，传统文化与动态叙事融入当下生活，通过延伸“文化+”长链条，赋能形成新的消费内容、方式和场景，可以释放巨大增长潜能。当文化的力量如春雨般“润物细无声”滋养中华大地，以文化赋能经济社会发展、文化繁荣与经济社会向好齐头并进，必将为推进高质量发展注入澎湃动能，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

——新华网《以文化赋能经济社会发展》

每年全国两会，既是国家发展的风向标，也是青年一代感知时代脉搏、投身强国建设的重要窗口。广大青年关注两会，是因为深知只有国家获得长足发展，才能为青年提供更广阔的空间和更多的机会；只有青年不断成长壮大，才能为国家的发展注入新的活力和动力。2025年是“十四五”规划收官之年，新的五年规划也呼之欲出，这是一个具有承上启下意味的重要节点。从今年政府工作报告中，我们看到推动科技创新和产业创新融合发展，大力推进新型工业化，做大做强先进制造业，积极发展现代服务业，促进新动能积厚成势、传统动能焕新升级的工作蓝图，看到一体推进教育发展、科技创新、人才培养、筑牢中国式现代化的基础性、战略性支撑的政策清单，看到加大保障和改善民生力度，提升社会治理效能的施政导向。在鼓舞人心、催人奋进的政府“施工图”中，广大青年不断寻找新的发展机遇，“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”的奋进豪情盈盈心间。技能人才特别是青年技能人才是高质量发展的关键要素。今年全国两会上，从政府工作报告提出“推进职普融通、产教融合，增强职业教育适应性”“建设一流产业技术工人队伍”，到代表委员建言明确技能人才的薪酬标准和激励机制，畅通技能与职称等评审通道，让青年从业者在职业生涯中获得更多成就感和价值感……一系列为青年技能人才成长成才搭台铺路的核心谋划，为广大青年在技能成才、技能报国之路上绽放青春光彩提供了新机遇。在年轻人的成长历程中，就业与创业无疑是最为关切的议题之一，而“科技”这一关键要素，明确了青年一代在中国式现代化进程中的全新方位。2025年的中国，正为青年铺就一片广阔的星海。挺膺担当砺青春，奋楫笃行向未来，广大青年一定能新时代的广阔天地中，用智慧和汗水谱写不负人民的青春诗章。

——北京青年报《让青春活力在与祖国共奋进中涌动进发》

心系“万家灯火”、情牵“柴米油盐”、紧盯“急难愁盼”，当全国两会上的宝贵建议成为开启美好生活大门的“金钥匙”、当政策温度转化为公众满满的获得感，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的进程中，我们定能交出一份更加精彩的、令人民满意的民生答卷。在3月9日举行的十四届全国人大三次会议民生主题记者会上，诸如“把住宅的层高提高到不低于3米”“推进形成一刻钟养老服务圈”“持续推进‘体医融合年’行动”等消息也引发高度关注，人们纷纷为这份沉甸甸的“民生礼包”点赞。这些“民生礼包”有新意、有温度，不少举措让人们从“有盼头”迈向“有甜头”。比如，“发放育儿补贴，大力发展托幼一体服务”“扩大高中阶段教育学位供给，逐步推行免费学前教育”“安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新”等。报告中提出的“推动更多资金资源‘投资于人’、服务于民生”尤其令人振奋——在经济发展和民生改善的良性循环中，每个人都将直接受益。坚持人民为中心的发展思想，把改善人民生活、增进民生福祉作为出发点和落脚点，推进改革发展成果更多更公平地惠及全体人民，在今年的全国两会上，对于如何更好地谋民生之利、解民生之忧，不少代表委员积极建言献策，发出不少有针对性的声音——“在改造传统产业、发展新兴产业的过程中，不仅要考核产业的发展前景，也要把就业友好指数纳入评价标准”“建议建立老旧小区电梯安装长效机制”“推动老年助餐服务可持续发展”……一条条务实的建言，一项项具体的举措，都是为了把与百姓息息相关的事情谋划得更长远、应对得更周全。还需看到的是，近年来，“民生礼包”愈发厚重的同时，相关领域还存在一些“老大难”和“硬骨头”。如何更科学、精准地补齐民生短板，还要继续加油努力：一方面要坚持从实际出发，坚持循序渐进、小步快走，尽力而为、量力而行；另一方面要分层分类把握好兜底性、普惠性、改善性民生需求，在科学研判轻重缓急的基础上逐步有序推进。当全国两会上的宝贵建议成为开启美好生活大门的“金钥匙”、当政策温度转化为公众满满的获得感，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的进程中，我们定能交出一份更加精彩的、令人民满意的民生答卷，让“民之所盼”终成“民之所赞”。

——工人日报《愿更多“民之所盼”成为“民之所赞”》

单位国内生产总值能耗降低3%左右，生态环境质量持续改善是今年发展主要预期目标，与去年“降低2.5%左右”的目标相比力度加大，展现出“十四五”规划收官之年加快经济社会发展全面绿色转型的决心。这也是一个“踮起脚尖”可以实现的目标，有助于各地在实践中把握好“破”与“立”的关系，避免因压力过大而“跑偏”。绿色发展是高质量发展的底色。推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。党的十八大以来，我国能源利用效率大幅提升，是全球能耗强度下降最快的国家之一。党的二十届三中全会提出，“加快经济社会发展全面绿色转型”。把党中央决策部署落到实处，必须协同推进降碳减污扩绿增长，加快推动经济、能源、产业结构转型升级，让经济社会发展建立在高效利用资源、严格保护生态环境的基础上，切实以发展“含绿量”提升经济“含金量”。节能降耗目标并不是越高越好，必须平衡好绿色低碳转型和经济发展需要之间的关系，把握好节奏和力度。我国能源结构偏煤、产业结构偏重、环境约束偏紧的国情没有改变，2025年，随着我国经济持续回升向好，工业、服务业、居民生活等各领域用能仍将刚性增长，各方面用能需求都需要得到有力保障，避免人为因素影响经济正常运行。挑战之中更有机遇。培育绿色建筑等新增长点，建立一批零碳园区、零碳工厂，健全绿色消费激励机制，加快建设“沙戈荒”新能源基地，发展海上风电……代表委员们热议政府工作报告中的这些新提法新部署，光伏风电、绿色建筑、新型储能、碳市场等将迎来更广阔发展前景。加快经济社会发展全面绿色转型，科技创新是重要支撑。新质生产力本身就是绿色生产力，要加快绿色技术创新和先进绿色技术推广应用，推动产业绿色化数字化协同转型，扩大绿色低碳产业规模。还要加强政策协同，从“能耗双控”向“碳排放双控”转变已成趋势，需加快构建统一规范的碳排放统计核算体系，实施支持绿色低碳发展的财税、金融、投资、价格、政策和标准体系。区域与产业协同也不可或缺，要充分考虑不同地区、不同行业的发展实际，在速度上和路线上不搞齐步走、一刀切，汇聚起绿色发展合力。

——经济日报《发展“含绿量”提升经济“含金量”》